

КЛЮЧЕВЫЕ ДАТЫ ИСТОРИИ СКАНДИНАВИИ



3

8500 год до н.э.

Примерно этим периодом датируются наиболее древние обнаруженные остатки человеческих поселений в Дании, Норвегии и Швеции.

2800 год до н.э.

Примерно в это время в Скандинавии появилась металлообработка.

2300–500 годы до н.э.

От этого периода сохранилось множество наскальных изображений (петроглифов) в западной Швеции (особенно известны изображения из Танума) и в Норвегии (наскальные рисунки в Альте). Они изображают эпизоды, связанные с охотой, аграрным образом жизни, боевые действия, корабли и т.д.

320 год до н.э.

Первый автор, описавший посещение Скандинавии, — греческий путешественник Пифей из Массалии, совершивший плавание по северным морям.

77 год

Термин «Скандинавия» восходит к «Scandinavia» из средневековой латыни. А впервые это слово в форме «Scadinauia» упомянул древнеримский ученый Плиний Старший в своем энциклопедическом труде «Естественная история».

98 год

Корнелий Тацит написал о народе, который он называл «suiones» (свионы), обитавшем на островах в море.



Эти свионы имели корабли, отличавшиеся тем, что у них был нос с обеих сторон (форма, характерная и для более поздних судов викингов). Название «suiones» аналогично англосаксонскому «sweon», а страна этих людей называлась на англосаксонский манер «Sweoland» (Страна свеев). Отсюда происходит современное название Швеции.

375 год

Умер король остготов Эрманарих — прототип конунга Йормунрекка из «Саги о Вельсунгах».

437 год

Погиб король бургундов Гундихарий — прототип Гуннара из «Саги о Вельсунгах».

570 год

Даны вторглись во Фризию — королевство на территории нынешних Нидерландов и северной Германии.

600 год

Основана Упсала — крупнейший культовый и политический центр языческой Скандинавии.

705 год

Основание Рибе на полуострове Ютланд (старейшего города Дании).

715 год

Бенедиктинский монах и миссионер Виллиброд — первый христианин в Скандинавии. Но его попытка обратить в христианство данов оказалась безуспешной.

750 год

Основание Бирки — крупнейшего торгового центра шведских викингов, который упоминается в житии «Апостола Севера» Святого Ансгара. С XIX века Бирку отождествляют с небольшим островком Бьёркё на озере Меларен, которое в эпоху викингов было заливом Балтийского моря.



789 год

Норвежские викинги напали на английский город Портленд.

793 год, 8 июня

Викинги разграбили женский монастырь Святого Кутберта на северо-востоке острова Линдисфарн (восточное побережье Шотландии). Монастырь был сожжен, а его обитатели уничтожены. Началась так называемая «эпоха викингов».

795 год

Викинги опустошили Ирландию с окрестными островами.

799 год

Викинги совершили первое вторжение на территорию Франкского государства.

800 год

Викинги освоили Шетландские и Оркнейские острова, возведя там укрепленные лагеря.

800 год

Первые «северные люди» появились у берегов Испании.

810 год

Даны (древние германцы, населявшие территорию нынешних Швеции, Норвегии и Дании) под предводительством Годфреда напали на Фрисландию (историческую область на побережье Северного моря, ныне это Нидерланды).

810 год

Отряды викингов едва не дошли до Ахена — столицы империи Карла Великого.

**812 год**

Начало гражданской войны за датский трон (Харальд Клак оспаривал престол Ютландии у короля Хорика I).

814 год

Королю Хорику I удалось временно захватить власть и удерживать престол до 819 года.

825 год

Отряд викингов поселился в окрестностях ирландской реки Лиффей, основав город Дублин.

826 год, осень

Сокороль Ютландии Харальд Клак под влиянием Людовика Благочестивого принял крещение в Майнце.

827 год

Король Хорик I смог окончательно изгнать своего главного конкурента Харальда Клака и стать единоличным правителем Дании.

828 год

Король Хорик I совершил нападение на Саксонию.

829 год

Христианский проповедник Ансгар, которого также называли «Апостолом Севера», впервые прибыл в Бирку.

834 год

Один флот викингов вторгся в Сену, а другой – на Луару. Был атакован город Руан.

835 год

В 835 году викинги подвергли очередному нападению Фрисландию.

**837 год**

Викинги разрушили Антверпен, взяли Доорник и Мехелен, а остров Влахерн (в устье Шельды) стал опорной базой для их следующих нападений.

837 год

Из Норвегии прибыл племенной вождь (хёвдинг) Тургейс во главе многочисленного войска. Он оставил свои 120 кораблей под защитой земляных укреплений в бухте Дандолка, после чего стал совершать набеги по всему Ольстеру (так называлась одна из четырех исторических провинций Ирландии), опустошая огромные территории.

838 год

Викинги под предводительством датчанина Гастинга сожгли Амбуаз. Таким образом, к концу правления Людовика Благочестивого оказались разорены все прибрежные области Саксонии, Фрисландии, Фландрии и многие северные районы Нейстрии; значительно ослабили связи Франкского государства с Британскими островами.

839 год

Викинги основали королевство в Ирландии со столицей в Арме.

841 год

В Дублине викингами были заложены крепостные стены.

843 год

Викинги захватили Нант и остров Нуармутье в устье Луары (там они основали базу, откуда стали совершать постоянные набеги на побережье Бискайского залива).

844 год

Викинги разграбили Тулузу.

**844 год, август**

Викинги неожиданно появились в устье реки Тежу.

844 год, сентябрь

Нападению викингов подвергся Кадис.

844 год, октябрь

Викинги атаковали Севилью. Эмир Абд ар-Рахман II бежал в Кармону. Викинги подожгли арабские корабли, и город пал. Грабежи и убийства продолжались семь дней.

844 год, 1 ноября

Эмир Абд ар-Рахман II атаковал викингов у Таблады. В кровопролитном сражении победили арабы (было убито более 1000 викингов, еще 400 человек попали в плен, и 30 кораблей были сожжены).

845 год, март

Викинги захватили Париж. Франкский король Карл II Лысый (сын Людовика Благочестивого), чтобы уберечь Париж от разрушения, выплатил датскому конунгу Рагнару Лодброку огромный выкуп.

845 год

Был убит Тургейс, один из наиболее известных предводителей викингов, действовавших в Ирландии.

851 год

В Англию прибыл новый флот викингов — на этот раз не менее 350 судов. Викинги вторглись на Темзу, взяли Кентерберри и Лондон, обогатились, разбили Беортвульфа, первого выборного короля Мерсии, а затем перебрались через Темзу и вступили в Суррей.

853 год

Норвежец Олав Белый завоевал Дублин и стал королем викингов на острове Ирландия, носившим титул «король Дублина».

**854 год**

В результате междоусобиц погибли почти все члены королевского рода в Дании, и страна окончательно распалась.

859 год

Новая флотилия викингов в составе 62 кораблей напала на астурийское побережье, но губернатор Ла-Коруньи дон Педро Тейн успешно отразил атаку. Викингов возглавлял правитель Швеции Бьёрн Железнобокий.

859 год

Бьёрн Железнобокий достиг Гибралтара и разграбил средиземноморское побережье Марокко.

860 год

Викинги открыли остров Исландия, после чего стали совершаться набеги на Северную Африку и Италию.

860 год

Викингами (варягами) был произведен набег на Константинополь. Они были разбиты, но сумели произвести устрашающее впечатление на защитников города.

861 год

Франкский король Карл II Лысый подкупил датские отряды на Сомме, чтобы они разбили своих соплеменников на Нижней Сене.

862 год

Бьёрн Железнобокий разорил Валенсию.

862 год

Скандинавский предводитель Рюрик, пришедший в новгородские земли по призыву славян, стал основателем Новгородского княжества на Руси, князем новгородским и родоначальником княжеской (ставшей впоследствии царской) династии Рюриковичей.

**865 год**

Нападение викингов на Нортумбрию, королевство на севере Англии. Предводитель викингов Рагнар Лодброк был разгромлен королем Эллой II, схвачен и брошен в яму со змеями, где он и умер мучительной смертью.

866 год

Сыновья Рагнара Лодброка привезли к берегам Англии большую армию, названную хронистами «Великим войском язычников».

867 год, 21 марта

«Великое войско язычников», возглавляемое сыновьями Рагнара Лодброка, напало на Нортумбрию. В кровопролитной битве викинги одолели англичан, король Элла II попал в плен и был предан мучительной казни.

870 год

Викинги основали торговый город в Старой Ладоге (на месте впадения реки Ладожка в Волхов была построена первая деревянная крепость).

870 год

Викинги после четырехмесячной осады захватили столицу британского королевства Дамбартон.

872 год

Харальд Прекрасноволосый в ходе войны за объединение крупнейших княжеств одержал победу при Хафрсфьорде, после которой он стал именовать себя «правителем норвежцев». Именно тогда вошел в употребление топоним «Норвегия» (что значит «Северный Путь»). Созданное в 872 году королевство Норвегия существует уже более 1100 лет и является одним из первых государств Европы.

874 год

Норвежец Ингольф Арнардсон основал первое поселение в Исландии (Рейкьявик).

**874 год**

Был убит во время сбора дани с шотландцев король Дублина Олав Белый.

877 год

Был убит в сражении при Странгфорд-Лох Хальфдан Рагнарссон (один из сыновей Рагнара Лодброка), первый король Йорка и король Дублина.

880 год

Военачальник викингов-данов Гутрум Старый выступил в поход на Восточную Англию, и вскоре войско данов провозгласило его своим королем. Так на территории современной Англии возникло второе (после королевства Йорвик) государство викингов.

882 год

Армией Гутфрида (сына Харальда Клака) были разграблены все крупнейшие южнолотарингские и рейнские города, в том числе Маастрихт, Льеж, Кёльн, Кобленц, Трир и Мец. После этого император Карл III Толстый был вынужден заключить с викингами мир, предоставив Гутфриду титул герцога Фризского.

885 год, ноябрь

Огромный флот викингов (более 700 судов) подошел к Парижу. Началась осада, длившаяся много месяцев.

886 год, лето

Викинги предприняли решительный штурм Парижа, но были отбиты. Вслед за этим правитель Западно-Франкского королевства Карл III Толстый (внук Людовика Благочестивого) не отважился атаковать, а вступил с викингами в переговоры и выкупил у них мир за огромную сумму.

886 год

Альфред Великий отбил у викингов Лондон и заключил мирный договор с вождем викингов Восточной Англии Гутрумом Старым (сыном Рагнара Лодброка).



Согласно договору, была признана независимость обоих государств и установлена западная граница датских владений. Этот документ положил начало существованию Денло (области датского права) как особого государственного образования, управляемого собственными законами. Английской столицей викингов стал город Йорк (Йорвик).

889 год

Отряд викингов во главе с выходцем из знатной датской семьи Рольфом (Роллоном) Пешеходом обосновался в области нижнего течения реки Сены, совершая оттуда набеги на остальные части Франции.

890 год

Умер Гутрум Старый.

891 год, 26 июня

Викинги под предводительством Зигфрида в сражении на реке Гёйле (близ Маастрихта) разбили войско короля восточных франков Арнульфа (племянника Карла III Толстого).

891 год, 1 сентября

Состоялось сражение между восточными франками и викингами при Лёвене, в результате которого прекратились набеги «северных людей» на территории современных Бельгии и Нидерландов.

911 год

Сен-Клер-сюр-Эптский договор — соглашение между королем западных франков Карлом III Простоватым и Рольфом (Роллоном) Пешеходом, первым герцогом Нормандии (основоположником Нормандской династии). По условиям этого договора «северные люди» получили возможность поселиться на территории Нейстрии в обмен на обязательство оборонять королевство Карла III от дальнейших вторжений викингов.

**930 год**

Состарившийся Харальд Прекрасноволосый разделил Норвегию между своими сыновьями, передав власть великого конунга своему любимому сыну Эйрику.

932 год

Умер Рольф (Роллон) Пешеход, первый герцог Нормандии (под именем Роберт I), и после него герцогом Нормандии стал его сын, Вильгельм I Длинный Меч.

933 год

После смерти Харальда Прекрасноволосого вся полнота власти в Норвегии перешла к Эйрику Кровавая Секира, который сразу же после смерти отца убил своих братьев.

936 год

Горм Старый стал первым исторически признанным правителем всей Дании. От него пошла родословная всех датских монархов, вплоть до правящей в настоящее время королевы Маргрете II, что делает Данию старейшей непрерывной монархией в Европе.

958 год

Харальд Синезубый (сын Горма Старого) стал королем Дании.

965 год

При Харальде Синезубом Дания официально приняла христианство.

980 год

По приказу короля в Дании были возведены королевские крепости у Треллеборга и Фюрката.

982 год

Родившийся в Норвегии Эрик Рыжий, изгнанный из Исландии, открыл новый остров, который он назвал Гренландией, что дословно значит «Зеленая земля».

**985 год (или 986 год)**

Норвежский купец по имени Бьярни Херьюльфссон открыл Америку, но не высадился на берег.

995 год

Олав I Трюггвасон (правнук Харальда Прекрасноволосого) был провозглашен верховным конунгом Норвегии. Норвегия вышла из-под датской власти.

997 год

Олав I Трюггвасон основал город Нидарус (Тронхейм).

999 год

Олав I Трюггвасон обратил норвежцев в христианскую веру.

1000 год

Лейф Счастливый (он же Лейф Эрикссон), сын Эрика Рыжего, стал первым европейцем, высадившимся в Америке. Открытую им землю он назвал Винланд. Это произошло за пять веков до Христофора Колумба.

1000 год, сентябрь

Олав I Трюггвасон погиб в битве у острова Свольд (Свольдер), и после его смерти Норвегия вновь перешла под власть датской короны.

1002 год, 13 ноября

По приказу короля Англии Этельреда II Неразумного, практически все даны, жившие в Англии, были беспощадно убиты в день Святого Брайса. В ответ на это Свен I Вилобородый (сын Харальда Синезубого) с многочисленной армией вторгся в Англию.

1004 год

Крестился король Олоф Шётконунг, и с этого началось принятие христианства как официальной религии на территории Швеции.

**1013 год**

Свен I Вилобородый окончательно завоевал Англию. Английский король Этельред сбежал в Нормандию, Лондон капитулировал, и Свен был провозглашен королем.

1014 год, 2 февраля

Свен I Вилобородый вдруг почувствовал острую боль в желудке и умер в страшных мучениях (вероятно, он был отравлен).

1016 год, октябрь

Кнуд Великий (сын Свена Вилобородого) разбил англичан в битве при Ассандуне.

1016 год, ноябрь

Кнуд Великий стал королем всей Англии.

1018 год

Кнуд Великий стал также королем Дании.

1028 год

Кнуд Великий завоевал Норвегию, объединив таким образом Англию, Данию и Норвегию под одной короной.

1031 год

Будущий король Норвегии Харальд III Суровый прибыл в Киев и поступил на службу к Ярославу Мудрому.

1034 год

Харальд Суровый со своей дружиной (около 500 человек) поступил на службу к византийскому императору.

1035 год, 12 ноября

Умер Кнуд Великий. После этого его сын самостоятельно управлял Норвегией, но жестокость правления восстановила население против него. Он бежал в Данию, а в Норвегии восстановилась прежняя династия.